

全国首单茶叶品质险落地宁波

本报讯(记者王岚 通讯员王昉 王峥)全国首单茶叶品质险在宁波市奉化区南山茶场落地。被保险的产品是国家地理标志产品奉化曲毫,单笔保费1000元,保额高达301万元。这是记者昨天从市市场监管局了解到的信息。

据悉,该保险可从茶叶质量安全、品质提升、市场推广三个维度为奉化曲毫的高质量发展保驾护航。根据保险条款,投保茶叶品质

险后,当茶叶因食品安全问题被更换、退货、补救、无害化处理或者销毁的,产生的损失将由保险公司赔付,每次限额1000元;若因食品安全问题造成消费者人身伤害的,累计可赔偿300万元;发生食品安全事故时,消费者根据损失依法提出增加赔偿的部分,一并由保险公司承担,累计赔偿限额5000元;食品安全事故责任认定后,被保险人无过错或过失但仍因法律条

款承担经济赔偿责任的,由保险公司承担其损失。

与此同时,该保险将针对性增加增值服务。保险公司将依托第三方技术机构对茶叶的种植环境进行实时监测,聘请专家指导茶场改善种植环境、优化制茶工艺。同时,定期对茶叶中的游离氨基酸、茶多酚、咖啡碱、酚氨比等关乎茶叶品质的关键性指标,以及重金属、农残等食品安全性指标进行检测,安

全性指标检测结果不合格的不予上市,由此产生的相关费用和损失均由保险公司承担。

“奉化曲毫”本身品质较高且稳定,每年都有不少出口匈牙利、德国。此次开发这个新保险产品,一方面要发挥宁波食农险运营中心公益性作用,尝试与品牌产品共同进步;另一方面,通过保险保障助力农产品品质提升,让农户获得更多收益。”相关人士说。

19年为3100户困境家庭排忧解难 81890案例获全省银奖

本报讯(记者陈朝霞 通讯员叶维肖 袁质方)在日前落幕的2023年第四届浙江省志愿服务项目大赛上,81890困境家庭应急帮扶志愿服务项目案例斩获银奖。

项目负责人介绍,负责项目的志愿服务团队于2004年组建。“2001年至2003年间,81890求助服务中心公共服务平台收到的20.46万件求助件中,有0.17%无法完全解决,其中,困境家庭因病因灾造成生活不便的突发性求助占了多数。”该负责人介绍,志愿团队组建后,根

据服务需求建立了特色帮扶板块,与政府充分联动,最大限度地为这些困境家庭提供帮助。

项目运行19年来,形成了“困境对象发起求助、平台推送需求、志愿者认领服务、平台进行回访”的志愿帮扶体系。项目从最初的27位志愿者、103户受助家庭,逐渐延伸拓展。目前,项目已经串联起70余支特色队伍、168家爱心商户、3700位志愿者,累计为3100户困境家庭解决了突发性问题。

象山韭山列岛、慈溪杭州湾湿地 入选我国首批陆生野生动物重要栖息地名录

本报讯(记者李芮 通讯员朱宁溪)记者昨天从市自然资源和规划局获悉,国家林草局发布了我国首批陆生野生动物重要栖息地名录,宁波象山韭山列岛中华凤头燕鸥重要栖息地、慈溪杭

州湾湿地候鸟重要栖息地成功入选。

我市森林面积588万亩,森林覆盖率40%;湿地面积334万亩,居全省第一。地貌的多样性,奠定了生态系统的多样性,为野生动植

物的繁衍生息提供了重要的生态保障。

据市资规局有关负责人介绍,近年来,我市开展了野生动物资源调查,调查表明,全市共有陆生脊椎动物546种,列入国家重点保护

陆生野生动物91种。其中,国家一级重点保护陆生野生动物有中华凤头燕鸥、白颈长尾雉、中华秋沙鸭、卷羽鹈鹕、小灵猫等18种;国家二级重点保护陆生野生动物有獐、貉、鸳鸯等73种。

5名网格员 服务2444家企业 前江工业社区激活基层治理“神经末梢”

本报讯(记者王岚 通讯员马佳威 项雨薇)近日,一场欢快又激烈的乒乓球比赛在江北区前江街道118工业社区乐活空间举办,参加比赛的50余名选手,全部来自辖区企业宁波萌恒工贸有限公司。这是118工业社区场地升级后,第一场由企业点单预约、社区接单服务的活动。

118工业社区,伴随着前江街道诞生、成长,如今已是一个典型的产业型社区——集聚2444家企业,涉及职工3万余人,建有党组织37家、工会114家。目前,118工业社区配备了社区干部、专职网格员5名,提供企业党群共建、社区公共治理、企业发展支持、职工技术赋能、平安建设等服务。

“我们将164家重点企业划分

为5个网格77个微网格,由街道班子领导包联企业,配备党建指导员、红色经理人和网格管家,全方位收集企业需求,多方联动,推动企业发展难题的解决。”118工业社区负责人陈建蒙说。

在工业社区成立初期,正好遇上通惠路改造提升,严重影响了企业货车的进出。作为江北区人大代表的陈建蒙,就此事向人大前江街道工委反映,最终通过“代表夜聊”,研究制定并通过了《通惠路施工期间交通组织方案》,确保企业运输车辆能正常进出。

今年,118工业社区新上线社区预约点单服务平台,通过企业点单、社区接单,为企业职工提供精准化服务。

鄞州星光合唱团斩获省第五届合唱节金奖

本报讯(记者廖惠兰)记者昨日从鄞州区文化馆获悉,鄞州星光合唱团以第一名的成绩,斩获浙江省第五届合唱节金奖。

鄞州星光合唱团作为宁波唯一入围的团队,参加在嘉兴大剧院举行的第五届浙江省合唱节决赛暨第二十届南湖合唱节。

比赛中,鄞州星光合唱团与来自全省各地的25支高水平队伍同台竞技,凭借对经典作品《阳关曲》和《大江东去》的全新演绎脱颖而出,荣获本次大赛金奖。

鄞州星光合唱团现有团员60余名,由音乐教师及来自社会各界的音乐爱好者组成。自2013年成立以来,鄞州星光合唱团先后获得中国合唱节金奖和国际合唱大赛最高奖等多项荣誉。

▶鄞州星光合唱团演出场景。(受访者供图)



【上接第1版】

专家点评

江北区前江街道,人文荟萃,目前已发展成为产业基础雄厚、经济发展势头迅猛的姚西北工业重镇。近年来,该镇充分发挥制造业优势,实施“智能制造+现代服务”双轮驱动战略,通过推动二三产分离、加大

数字新技术应用、创新传统文化赋能等多种举措,加快补齐服务业发展短板,有力支撑经济社会高质量发展。希望江北区继续以新型工业化建设为导向,整合利用融湾接沪联杭区位优势,聚焦培育服务业的新产业、新业态、新模式,蝶变为产城人文深度融合的经济强镇。
(县域经济观察员,长城战略咨询宁波研究院院长 江锡军)

宁波献血这十年



宁波市无偿献血吉祥物——小血球



宁波市打造多元宣传矩阵,扩大无偿献血影响力。

今年是《浙江省实施〈中华人民共和国献血法〉办法》修订施行十周年。十年来,我市无偿献血事业持续巩固“政府主导、部门协作、社会参与”的工作模式,得到持续健康发展。2013—2022年,全市献血人次和献血量逐年递增,献血总人次从2013年的7.6万提升到2022年的10.8万,增长42.1%;捐献全血总量从2013年的21091.3升提升到2022年的31832.0升,增长50.9%;机采血小

板从2013年的6057.3治疗单位提升到2022年的17857.2治疗单位,增长194.8%。十年来,全市累计献血91.9万人次,临床用血278160.5升,让数以万计的患者重获健康与新生。

我市积极贯彻落实国家《献血法》、省《办法》及《宁波市献血条例》,开展公职人员“心系群众 血液情深”、医务人员“护卫生命 天使血缘”、高校学生“骄子情怀 热血青春”等献血主题品牌活动,成立宁波市无偿献血志愿者服务总队及应急献血志愿团队,营造全社会共同参与的献血氛围。2011年,宁波市启动献血屋建设布点,迄今已建立覆盖全市各区(县、市)共计16座爱心献血屋。为适应疫情后新常态,提高街头献血率,我市创新街头血液采集模式,逐步形成“以献血屋采集为基础,以定时定点停车采集为补充,以团体采集为应急”的全血采集新模式。

十年来,宁波市中心血站逐渐成为集血液采集制备、集中化检测、储存供应、质量监控、血液科研教学、临床输血

服务等为一体的现代化综合性血站。

十年来,血液安全保障不断得以巩固。我市不断完善质量管理体系建设,持续改进采供血服务质量。2016年,我市率先在全省开展去白细胞红细胞悬液的制备,目前滤白制备率达到了99.8%。率先在全省启用血液运输控制系统,对血液冷链运输温度实施全程实时监控,保障了血液运输的安全和质量。在全省率先实现血液核酸检测和血液成分制备的自动化信息化,建立全市联网的临床血液管理信息系统,不断提高血液质量安全与资源优化保障水平。

十年来,临床用血工作不断加强。我市强化医疗机构临床用血管理,强化临床用血准入门槛,深化医疗机构临床用血业务培训,每年至少举办两期医疗机构临床用血业务专题培训班,累计5000余人次接受了培训。做好全市输血从业人员岗位培训,隔年举办全市医疗机构输血技术人员岗位技能竞赛。实现医疗机构临床用血信息互联互通,积极推

进输血治疗业务,全市已有4家以上医疗机构输血科开展了输血治疗性红细胞去除、血浆置换、富血小板血浆治疗等1000余例,其中两家获批为全省首批输血治疗中心。积极开展自体输血工作,2013年—2022年,累计开展自体输血12.2万例,回输血量4.8万升,自体输血率达15.4%。

十年来,人文关怀举措不断优化。我市在全省率先制定实施《无偿献血者关爱激励制度》,定期慰问褒扬固定献血者,积极落实“三免”智能化升级,在全省率先应用浙里办APP中的“献血优享”码扫码享受“三免”政策,在公立医院实现智能直免门诊诊查费,有力提升献血者的荣誉感、获得感。在全省率先实施免费用血网络直报,并逐步实现献血者用血“一站式”报销模式,十年间为12272人次减免临床用血,费用共计998.9万元,2023年进行“智能化”迭代升级,使献血者拥有用血报销“无感支付”的智能化体验。实现无偿献血线上纪念品发放服务模式,增加献血纪念品选择范围,并解决纪念品携带不便的问题,让献血服务年轻化、时尚化。

十年来,输血学科建设不断深化。输血医学学科被列为宁波市第四批重点扶植学科建设计

划,学科建设迈上新的台阶。加强输血学科人才队伍建设,现有博士1人、硕士15人、省医坛新秀1人、市第二层次人才1人、硕士研究生导师2人。在全省血站系统率先开展血小板基因库建设,为临床患者输注基因配型血小板百余次,提供安全精准高效的优质服务。2013年至今,立项省、市各类基金项目22项,发表高质量论文31篇。

十年来,无偿献血宣传不断拓展。建立“宁波献血”官方微信及视频号、抖音号,微信公众号关注用户突破18万人,建成并启用宁波市无偿献血科普教育基地;打造宁波市无偿献血吉祥物“小血球”IP并广泛应用,开展“无偿献血”地铁主题专列、“世界献血者日”主题灯光秀、“彩”集热血、大爱同行”品牌活动、献血科普宣教比赛等大型宣传活动,拍摄《父爱情深》和《分享生命》微电影,出版《热血无价·宁波红色力量献血队采访录》专著,多方位传播献血助人的社会主义精神,进行无偿献血科普宣传。

迄今,宁波市已连续十次荣获“全国无偿献血先进城市”称号,连续九次荣获“浙江省无偿献血先进城市”称号,为健康宁波和公众平安作出了积极的贡献。

周颖 文/图



工作人员在开展去白细胞红细胞悬液的制备。

授予:宁波市2019—2021年度

无偿献血先进市

浙江省人民政府
二〇二二年十月

宁波市荣获2019—2021年度“浙江省无偿献血先进城市”称号。